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MATEMATYRA
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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera wszystkie zadania (1-21).

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.

3. Rozwiazania zadan zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

4. Nie uzywaj korektora.

5. Rozwigzania zadan zamknietych, tj. 1-15, zaznacz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze tylko
jedna odpowiedz.

6. Rozwigzania zadan otwartych, tj. 16-21, zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach.

7. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Czas pracy: 100 minut; liczba punktéw do uzyskania: 30.
Powodzenia!

Zadanie 1. (0-1)

Dane sg wyrazenia:

2

B 2 0 “28
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1
b)2:04 —1,4:0,35-0,35 d) 4: (0,5 (-2

Dokonicz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Ile sposrod powyzszych wyrazen ma warto$¢ rowng —2?

A. jedno B. dwa C. trzy D. wszystkie

Zadanie 2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jesli jest fatszywe.

Jesli w liczbie jest 26 setek, 26 dziesigtek 1 126 jednosci to

. . ] P F
liczba ta jest rowna 2986.
W liczbie 3284 jest 30 setek, 28 dziesigtek i 4 jednosci. P F

INFORMACJA DO ZADAN 3. i 4.

Do szkolnego wystgpu nauczycielka zaangazowala pie¢ dziewczynek i czterech
chiopakow. Ich zadaniem byto nauczyc¢ si¢ tekstow i zmierzy¢ stoperem czas ich
wygloszenia. W ponizszej tabeli sg 1aczne czasy wypowiedzi kazdego z uczniow.

Czas 2°35” oznacza 2 minuty i 35 sekund.

uczen D, D, D, D, D,
taczny czas 2°35” 3°10” 2557 2 2°40”
wypowiedzi

uczen C, C, C, C,

taczny czas 3 375’ 3°15” 35
wypowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
CiD.

Jesli dziewczeta wypowiadaly swe kwestie bezposrednio po sobie, tak samo jak
chiopcy, to czas wypowiedzi dziewczat:

A. jest 0 25 sekund krétszy od tacznego czasu wypowiedzi chtopcow

B. jest o 35 sekund diuzszy od tacznego czasu wypowiedzi chtopcow

Jesli uczniowie wypowiadali swoje kwestie bezposrednio po sobie, to taczny czas
ich wypowiedzi jest rowny:

C. 25 minut i 6 sekund

D. 26 minut i 5 sekund

Zadanie 4. (0-1)

Ta sama grupa uczniéw miata wystgpi¢ rowniez dla rodzicow. Okazato sie, ze
dziewczynka oznaczona symbolem D; i chlopak oznaczony symbolem C, nie
wystapig z powodu kwarantanny.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢é zdanie prawdziwe.

Jesli w wystepie dla rodzicow nie wezmg udziatu te dwie osoby, to taczny czas
wystepu bedzie rowny:
A. 21’167 B. 21’9”

C. 2045 D. 20’107

Zadanie 5. (0-1)

Pawet rysowat proste p, p,, p,, p,... W taki sposob, ze kazda nastgpna byta

prostopadla do poprzednie;j.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F —jesli jest falszywe.

Proste p, 1p,, s3 rownolegte.

Proste p,, i p,, s3 prostopadte.

Zadanie 6. (0-1)

Wskaz zdanie prawdziwe:

A. Jesli w czworokgcie przekatne sg prostopadie, to ten czworokat jest rombem.

B. Jesli w czworokacie przekatne sg rownej dtugosci, to ten czworokat jest
kwadratem.

C. Jesli przekatne czworokata dzielg si¢ na potowy, to ten czworokat jest
réwnolegiobokiem.

D. Jesli czworokat ma boki rownej diugosci 1 przekatne dzielg si¢ na potowy, to
ten czworokat jest kwadratem.

INFORMACJADOZADAN7.i8.

Dane sg kwadraty, z ktorych utozono nows figure F, zastaniajac ich czgsci tak, ze bok
kolejnego kwadratu pokrywa si¢ odpowiednio z przekatng mniejszego kwadratu.

[]

Zadanie 7. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Jesli bok najmniejszego kwadratu ma diugosc¢ 3, to pole figury F, w ktorej
uwzgledniamy widoczne czeSci tych kwadratéw, jest rowne:

A. 92 () B. 142,5V2 ()  C. 196v2 (7 D. 211,5 ()



2 Probny egzamin Matematyka

Zadanie 8. (0-1)

Gazeta Wyborcza
Poniedziatek, 9 maja 2022

Zadanie 13. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymacé zdanie prawdziwe.

Jesli pole najwickszego kwadratu jest rowne 196 (j2), to obwdd figury F jest
rowny:

A. 66,52 B. 56+10,5v2 C. 492 D. 42+5V2

Zadanie 9. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Pole czworokata ABCD o wierzchotkach w punktach A = (-1;2), B = (2;4),
C =(2;0)iD = (1;2) jest rOwne:

A. 2 [ B. 4[] C. 5[] D. 6 [j’]

Zadanie 10. (0-1)

Pitka przeptynela z nurtem rzeki 12 km w czasie 4 godzin.

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
CiD.

Oznacza to, ze predkos¢ nurtu rzeki jest roOwna:

A. 50 m/min B. 1,2 m/s

Gdyby predkos¢ nurtu rzeki wzrosta o 100%, to pitka t¢ samg odleglosé
przeplyngtaby w czasie:
C. 2 godzin D. 8 godzin

INFORMACJA DO ZADAN 11.i 12.

wyniki sprawdzianu z matematyki klasy VIII

S N B~ O ®

Zadanie 11. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jesli jest falszywe.

Srednia arytmetyczna ocen ze sprawdzianu klasy VIII jest
rowna 4.

Gdyby uczniowie, ktorzy otrzymali ocen¢ dopuszczajaca,
uzyskaliby z tego sprawdzianu ocen¢ dostateczna, P F
to Srednia ocen wzrostaby o 0,1.

Zadanie 12. (0-1)

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
CiD.

Oceng dobrg uzyskato:

A. mniej niz 40% ucznidw B. 40% uczniow

Gdyby uczniowie, ktorzy otrzymali oceng¢ dopuszczajacg, nie pisali tego
sprawdzianu, to liczba ocen dobrych stanowilaby:

C. 44,(4)% liczby wszystkich ocen D. 44% liczby wszystkich ocen

INFORMACJA DOZADAN 13.1 14.

Adam postanowil odwiedzi¢ swoja mame, ktora mieszkala w miejscowosci
oddalonej o 150 km. W trakcie podrdzy zatrzymat si¢, aby odpoczaé i zatankowac
samochod. Na miejsce dotart o godzinie 16:30. Wykres przedstawia odlegtoS¢,
jakg pokonal Adam samochodem w zaleznosci od czasu.

odlegtos¢ od domu w zaleznosci od czasu

200
[km]

100

[aa—

[godz.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jesli jest fatszywe.

Przerwa na odpoczynek i zatankowanie samochodu trwata P F
45 minut.
Do godziny 15:00 Adam jechat ze srednig predkoScig rowng

P F
50 km/godz.

Zadanie 14. (0-1)

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
CiD.

Predkos¢ z jakg samochod Adama poruszal si¢ w trzeciej godzinie, jest wicksza
od predkosci sredniej uzyskanej przez niego w pierwszej godzinie o:

A. 40% B. 50%

Gdyby Adam poruszal si¢ przez calg podroz z predkoscig, z jakg jechal w pierwszej

godzinie swojej podrdzy, to bez zatrzymywania dotartby na miejsce o godzinie:
C. 16:30 D. 15:30

Zadanie 15. (0-1)

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Janek i Franek otrzymali od babci po 20 zt na lody. Franek kupit 4 gatki lodow,
a Janek tylko 3. Jezeli Jankowi zostato dwa razy wiecej pienigedzy niz Frankowi,
a gatki ich lodow byly w tej same;j cenie, to jedna galka kosztowata:

A. 2,50 zt B. 3zt C. 3,50 zt D. 4zt

INFORMACJA DO ZADANIA 16.

Pani Ania, podobnie jak pan Piotr, prowadza w tym samym miescie sklep z odzieza
sportowa. W zwigzku ze zblizajaca sie¢ wiosng kazde z nich przygotowato dla swoich
klientébw specjalng promocjg, zeby wyprzedaé zimowy towar.

P 10w
% 84! FED

SPORTS STORE

OD 1 MARCA OD 1 MARCA
ATRAKCYJNE ATRAKCYJNE
OBNIZKI CEN! OBNIZKI CEN!

Pani Ania postanowila, ze poczgwszy

od 1 marca co tydzien begdzie obnizac

ceny zimowej odziezy o 5%. Pan Piotr
rowniez od 1 marca zaoferowal,

ze bedzie obnizal cene zimowej

Pierwsza
obnizka cen

MARZEC 2022

odziezy o 8%, ale nie co tydzien, _pom. _ wt  Sn  czw.  pt  sob. niedz
. 1 2 3 4 5 6
tylko co 10 dni.
7 8 9 10 11 12 13
Zadanle 16. (0-3) 14 |15 |16 |17 |18 |19 |20

W obu sklepach jest dostepna czarna 2 2 123 24 (25 126 (27
bluza z kapturem za 160 z1, a takze
kurtka narciarska za 620 zi.

a) Oblicz, ile bedzie kosztowaé bluza
w kazdym ze sklepéw 18 marca.

b) Wykonaj odpowiednie obliczenia i odpowiedz na pytanie, w ktérym ze sklepow
cena kurtki narciarskiej bedzie nizsza 23 marca.

28 29 30 31

1RP
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Zadanie 17. (0-2) Zadanie 20. (0-2)
Dane sg trzy wielokaty foremne: J5-\10-445

Wykaz, ze liczba m jest rowna 1.
+

Zaznaczone z6ltym kolorem odcinki majg te sama dlugosé rowng 6. Wykonaj

odpowiednie obliczenia i podaj, ktora z tych figur ma najwigksze pole

powierzchni i ile ono wynosi.

Zadanie 18. (0-2)

Wykaz, ze liczba postaci 20212°2! + 20222 jest liczba podzielng przez 5.

Zadanie 19. (0-3) Zadanie 21. (0-3)
Oblicz obwod rownoramiennego trapezu ABCD wiedzac, ze przekatna AC Jezeli za pewna kwote kupimy 5 kg jabtek, to zostanie nam 2 z! reszty.
o dtugosci 63 jest dwusieczng kata przy podstawie tego trapezu oraz Gdybysmy za t¢ samg kwotg chcieli kupi¢ 5 kg gruszek, to zabrakioby nam
7e miara kata ADC jest rowna 120°. 3 z1. O ile wyzsza jest cena 1 kg gruszek od ceny 1 kg jabtek?

D C
120°
o0
A B
Rozwigzania
7
Test - 3,52
, 2
o | 18 W2
SCHEMAT PUNKTOWANIA - ZADANIA ZAMKNIETE 36 3,5
5 3,5 14
Numer zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

. 14
Prawidiowe B PP | BD | D PP C D B 144
odpowiedzi
Numer zadania 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15.

_ Obw,=3-14+2-35+7+ 72 +3,52 =
Prawidlowe F ’ >
il B AC | PP | BC | FP | BC D 4217 +7+10,5V2 =56 + 10,542

* poprawna odpowiedZ — 1 p.
* odpowiedz biedna lub brak odpowiedzi - 0 p. «Zadanie 16
o Rozwiqgzanie:
eZadania7i8 a) Sposéb 1
Sklep pani Ani Sklep pana Piotra
Zauwazamy, ze jeSli obnizka jest o 5%, to Zauwazamy, ze jeSli obnizka jest o 8%, to
cena bedzie stawi¢ 95% ceny wyjSciowe;. cena bedzie stawic 92% ceny wyjsciowe;.
B Nalezy jeszcze ustalic, ile obnizek bedzie Nalezy rowniez ustalid, ile obnizek bedzie
L D do 18 marca: 1) 1 marca, 2) 8 marca, 3) do 18 marca: 1) 1 marca, 2) 11 marca,
15 marca, 4) 22 marca. 3) 21 marca.
bok 3 0 bok 1(3\/5 bok 6 5 bok 1(6\/5 b bok 12 7 18 marca bluza bedzie trzykrotnie 18 marca bluza bedzie dwukrotnie
przekatna 3v2 przekatna 6 przekatna 6v2 przekatna praekatna 1292 przeceniona, zatem liczymy: przeceniona, zatem liczymy:
5 \f 0,95-0,95-0,95 160 = 137,18 zt => tyle | 0,92-0,92 160 = 135,42 zt => tyle
bok 3,5 bok 3,572 bok 7 bok 7v2 bok 14 bedzie kosztowaé bluza w sklepie pani bedzie kosztowaé bluza w sklepie pana
przekatna 3\/5 przekatna 7 przekatna 7\/5 przekatna 14 Ani. Piotra.

1RP
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Sposéb 2
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Zauwazamy, ze jesli obnizka jest o 5%, to
cena bedzie stawic¢ 95% ceny wyjsciowe;.
Obliczymy ceny po kolejnych obnizkach:
1 marca: 0,95 - 160 = 152 zt

8 marca 0,95 - 152 = 144,40 zt

15 marca 0,95 - 144,4 = 137,18 zt

Zauwazamy, ze jesli obnizka jest o 8%, to
cena bedzie stawié 92% ceny wyjsciowe;.
Obliczymy ceny po kolejnych obnizkach:
1 marca: 0,92 - 160 = 147,20

11 marca: 0,92 - 147,2 = 135,42 z1

18 marca cena bluzy to 135,42 zt,

bo kolejna obnizka bedzie 21 marca.

Odp.: 18 marca cena bluzy w sklepie pani
Ani bedzie wynosic 137,18 zi.

b)

Odp.: 18 marca cena bluzy w sklepie pana
Piotra bedzie wynosié¢ 135,42 zi.

Sklep pani Ani

Sklep pana Piotra

Postepujemy, jak w zadaniu 16, i ustalamy,
ile bedzie obnizek do 23 marca: bedg

4 obnizki. Obliczamy:

0,95 - 0,95 - 0,95 - 0,95 - 620 =~ 505 zt

Odp.: Kurtka bedzie tansza w sklepie
pana Piotra.

Postepujemy, jak w zadaniu 16, i ustalamy,
ile bedzie obnizek do 23 marca: bedg

3 obnizki. Obliczamy:

0,92 0,92 - 0,92 - 620 = 483 zt

Odp.: Kurtka bedzie tanisza w sklepie
pana Piotra.

Punktacja:
3 p. — za w pelni poprawne rozwigzanie

2 p. — za wlaSciwe uwzglednienie obnizki w kazdym sklepie i poprawne ustalenie ceny
bluzy lub obliczenie, w ktérym sklepie kurtka bedzie tansza
1 p. — za poprawng odpowiedZ na pytanie a) lub b)

* Zadanie 17
Rozwigzanie:
Zauwazamy, ze zaznaczony odcinek jest krotszg przekatng
“ szeSciokata foremnego, wiec 6 = a\/g =>gq= 2\/5 . Mozemy
obliczy¢ pole tego szeSciokata:
6 2
P=6 -6 =183 [
4 4
Odcinek o diugosci 6 jest wysokoscia tego trojkata
6 b rownobocznego, wiec 6 = % => b= 4\/5 . Mamy bok
1 wysokos¢, wiec mozemy obliczy¢ pole trdjkata:
- %4\/;6 =123 [
Odcinek o dlugosci 6 jest przekatng kwadratu, wiec korzystamy
ze wzoru na pole kwadratu:
6
2
¢ p-8 -3 131
2 2

Zauwazamy, ze 18\/5 >12+/3 oraz 18\/?_, > 18, zatem najwigksze pole powierzchni ma

szeSciokat foremny.

Odp.: Najwieksze pole powierzchni ma szeSciokat formemny. Jego pole P = 18\/§ [4-

Punktacja:
2 p. — za w pelni poprawne rozwigzanie

1 p. — za poprawne obliczenie pol dwéch z tych figur

« Zadanie 18
Rozwiqzanie:

Jezeli liczba jest podzielna przez 5, to jej ostatnig cyfra jest 0 lub 5.
Ostatnig cyfra liczby 2021 jest cyfra 1, zatem kazda potgga liczby 2021 bedzie miata

w rzedzie jednosSci cyfre 1.

Historie, ktorych

nie da sie zapomniec.

‘w M
.mm" :‘::‘I(Il-m

Najlepsze reportaze czytaj na

B wyborczapl/historie

Gazeta Wyborcza
Poniedziatek, 9 maja 2022

Kolejne potegi liczby z cyfrg jednosci rowng 2 bedg mialy ostatnie cyfry w powtarzajagcym
sie cyklu: 2,4, 8,6,2,4,8,6 ... itd

Wystarczy sprawdzid, ile takich powtorzen zmieSci si¢ w wykladniku 2022;
okazuje si¢ ze 505 czworek i jeszcze zostaje reszta 2. Stad wynika, Ze ostatnia
cyfra liczby 20222°2 jest cyfra 4.

Zauwazamy, ze po dodaniu liczb, ktérych cyfry jednosci sg odpowiednio rowne 114,
otrzymamy w rzedzie jednosci cyfre 5 => w ten sposob wykazaliSmy podzielnos¢ przez S.

Punktacja:

2 p. — za w pelni poprawne rozwigzanie

1 p. — za zauwazenie, ze dowolna liczba, ktéra ma w rze¢dzie jednoSci cyfre jeden ma te
wilasnosé, ze podniesiona do dowolnej potegi tez bedzie miala w rzedzie jednosci cyfre 1 lub
poprawne wyznaczenie cyfr jednosci kolejnych poteg liczb, ktére w rzedzie jednosci majg
cyfre 2.

« Zadanie 19
Rozwiqzanie:

Oznaczmy przez o miary katow, na jakie podzielila przekatna AC kat BAD. Kat ACD jest
naprzemianlegly do kata BAC, wigc tez ma miarg o.

Korzystajgc z wlasnosci sumy katow w trojkacie dla trojkata ACD otrzymujemy:

120° + 20 = 180°

a = 30°.

Prowadzac wysoko$¢ DE w trojkacie rownoramiennym ACD punkt E podzieli przekatng

AC na dwa odcinki, kazdy dlugosci 3\/5 . Tréjkat prostokatny ADE o katach ostrych 60°

i 30° ma przeciwprostokatng AD o dlugosci 6. Oznacza to, ze CD = 6.

Trapez jest rownoramienny, wigc BC = 6 oraz kat ABC jest rowny 60° a kat ACB jest
réwny 90°.

Trojkat ABC jest prostokatny z kgtami ostrymi 60° i 30°, wiec AB = 12.
Obwod =6 + 6 + 6 + 12 = 30 [j].

Odp.: Obwdd trapezu ABCD jest rowny 30 [j].

Punktacja:

3 p. — za w pelni poprawne rozwigzanie

2 p. — za poprawne obliczenie dtugosci ramion trapezu oraz krotszej podstawy lub diugosci
ramion i dluzszej podstawy

1 p. — za zauwazenie, Ze tréjkat ACD jest rOwnoramienny i obliczenie miary kata przy jego
podstawie

« Zadanie 20

Rozwigzanie:

s10Vas V51045 V51059
V250441000 5v10+10410 15410

Punktacja:
2 p. — za w pelni poprawne rozwigzanie
1 p. — za zapisanie licznika w postaci v5-10-45 lub mianownika w postaci 15\/5

EENUE
15v10

1

« Zadanie 21
Rozwigzanie:

Oznaczmy przez x ceng 1 kg jabtek, a przezy cene 1 kg gruszek. Kwote, jaka dysponujemy,
mozemy zapisa¢ na dwa sposoby: 5x + 2 oraz Sy — 3.
Otrzymujemy réwnanie:

Sx+2=5-3
24+3=5-5«
5=5-5x/:5
1=y-x

Odp.: Kilogram gruszek jest o ztotéwke drozszy od kilograma jablek.

Punktacja:

3 p. — za w pelni poprawne rozwigzanie

2 p. — za poprawne ulozenie rownania

1 p. — za poprawne zapisanie kwoty jaka dysponujemy (5x +2 lub S5y — 3)

Ilustracje: © Macrovector/Shutterstock.com, © SkyPics Studio/Shutterstock.com (Zad. 16)
Przygotowanie arkusza: Halina Juraszczyk, Renata Morawiec © Wydawnictwo Dragon 2022
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